

в) секретаря Совета университета М. А. Пальмина от 28 декабря 1820 г. (за 1820 г.): «Николай Лобачевский ничего не издавал» (там же, 1820, № 2210, л. 1. Подлинник).

<sup>6</sup> 17 июля 1816 г. профессор Г. Б. Никольский направил в Физико-математическое отделение рапорт, в котором писал: «На основании устава имп. Казанского университета § 61 честь имею представить оному Отделению на рассмотрение сочиненную мною речь в торжественном собрании, бывшем 5 июля сего 1816 года» (ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Физико-математического отделения, 1816, № 19, л. 1). Рапорт Г. Б. Никольского Отделение рассматривало 22 августа 1816 г. и тогда же поручило Н. И. Лобачевскому дать об этой речи отзыв. Речь Г. Б. Никольским была названа: «Слово о пользе математики».

<sup>7</sup> Список приложен к делу «О представленных от Казанского университета ревизору, члену Главного управления училищ Магницкому в 1819 году в марте месяца разных ведомостях, списках и проч.».

<sup>8</sup> Рассуждение не было опубликовано, сохранился лишь его небольшой фрагмент (ЛНПН, с. 167—170). В конспекте по аналитической механике, составленном в августе 1824 г., Н. И. Лобачевский, рассматривая общие принципы и последовательность изложения курса, отмечал: «Прихожу к уравнению, которое заключает одно в себе все нужное для определения обстоятельств, сопровождающих равновесие. Не оставаясь при одних аналитических выражениях, толкую правило получаемых скоростей (*principe des vitesses virtuelles*) на чертеже, чтобы сделать ощущительнее представление, и, наконец, объясняю, как обнаруживается это правило в движении нарушенного равновесия тела. Остается доказывать это правило во всяком случае равновесия, над всякою связью тел, при всяких условиях» (ЛНПН, с. 154).

<sup>9</sup> Перечень работ Н. И. Лобачевского написан его рукой.

<sup>10</sup> Отметки об отсутствии Н. И. Лобачевского на заседаниях Совета университета согласно протоколам от 15 марта 1819 г. — «по болезни» (ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1819, № 1357, л. 44), 1 апреля — «по болезни» (там же, л. 50), 15 апреля — «по неизвестной причине» (там же, л. 56), 25 апреля — «по неизвестной причине» (там же, л. 59 об.), 30 апреля — «по болезни» (там же, л. 64). Ср. Модз., с. 84.

<sup>11</sup> Дата установлена в соответствии с предложением Совета университета о представлении сведений для списка. В 1819/1820 акад. г. Н. И. Лобачевский не читал лекций по математике, так как был занят по кафедрам физики и астрономии (ЛНПН, с. 44).

<sup>12</sup> Monge G. Application de l'analyse à géométrie. Paris, 1807.

<sup>13</sup> Дата установлена в соответствии с постановлением Совета университета от 30 июня 1819 г. о поручении Н. И. Лобачевскому занятий по курсу «Начала чистой математики» (Модз., с. 90, 91).

<sup>14</sup> По-видимому, речь идет о сочинении: Фусс Н. И. Начальные основания чистой математики: В 3-х ч. с фигурами. СПб., 1810—1812 (Ч. 1. Алгебра; Ч. 2. Геометрия; Ч. 3. Приложение алгебры и геометрии, конические сечения и основания дифференциального и интегрального исчисления).

<sup>15</sup> К 20-м годам XIX в. насчитывалось четыре перевода геометрии Евклида на русский язык: 1) Евклидовы элементы из двенадцати нефтоновых книг выбранные и в осьмь книг через профессора Андрея Фарварсона сокращенные, с латинского на российский язык переведенные хирургусом Иваном Сатаровым. СПб., 1739; 2) Елементы геометрии (8 кн.) / Пер. с фр. Курганова. СПб., 1769; 3) Евклидовы стихий осьмь книг / Пер. с греч. Н. Суворова и В. Никитина. СПб., 1784; 4) Евклидовы начал осьмь книг / Пер. с греч. Ф. Петрушевского. СПб., 1819.

<sup>16</sup> См. Модз., с. 93.

<sup>17</sup> В § 80 Устава Казанского университета сказано: «Собрание физических орудий состоит в ведении и надзирании профессора физики. При нем находится приспешник, получающий жалование из суммы, на сей институт определенной».

<sup>18</sup> Дата установлена в соответствии с документом 110.

<sup>19</sup> Biot J. B. Traité de physique mathématique et expérimental. T. 1—4. Paris, 1816.

<sup>20</sup> Delambre J. B. Traité d'astronomie théorique et pratique. T. 1—3. Paris, 1814.

<sup>21</sup> Ср. документ 133.

<sup>22</sup> 6 октября 1819 г. в Совет университета поступило отношение Правления университета об исключении из университета студента К. Филиппова, «замеченного неоднократно в поступках, званию студента не соответственных». Совет нашел нужным «мнение университетского Правления об исключении Филиппова из университета вовсе утвердить» (ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1819, № 1357, л. 175 об.). Решение Совета было одобрено попечителем округа М. Л. Магницким, который вместе с тем направил Совету университета дополнительное предложение, «при коем, пропровождая письмо студента Кирилла Филиппова, содержащее в себе грамматические ошибки», потребовал уведомить его, «кто были экзаменаторы, допустившие Филиппова в студенты» (там же, № 1358, л. 21 об.).

<sup>23</sup> 29 апреля 1820 г. Правление университета определило: «О выдаче из положенных из остатков штатных сумм 500 руб. в год в дополнение библиотечной суммы за означенные книги ётоляру Феофанову ста двадцати рублей кассири дать предписание, а гг. профессорам Кондыреву и Лобачевскому дать о сем выписку с тем, чтобы они 310, трех форматов, деревянных книг записали в приход по библиотеке» (ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Правления, 1819, № 882, л. 15 об.).

<sup>24</sup> См. прим. 20.